

委员汇智聚力 助推农村生活污水治理



关注民生事 有事好协商
点滴民生 细微关怀 文明和谐

■本报记者 黄艺彬

“推进新峰村污水治理,打造省级农村生活污水治理示范村”是今年九都镇“关注民生事 有事好协商”的议题。近日,南安市政协副主席洪琪瑜,市环保局、市水务办、市政协提案办、社会和法制委,九都镇党委、政协委员联络组等相关负责同志,部分政协委员等应邀参加协商活动,针对议题内容展开“头脑风暴”,提出了许多意见建议。

“九都镇农村生活污水治理取得了一定成效,但也暴露出相关问题。”

九都镇党委副书记、政协联络组组长黄添福说,近期入户时,他们发现有部分新建房屋,户主不愿意破除庭院路面,导致庭院中的洗涤池和阳台洗涤池的污水无法收集,还有个别农户家没有三格化粪池,也没有多余的空间新建三格化粪池,给完成污水收集率90%以上的任务带来阻碍。

此外,在九都镇政协委员走访调研新峰村过程中,一位村民的反映引起了委员们的重视,“施工过程中路面经常被挖得坑坑洼洼的,希望加快施工进度,尽可能减少对日常生活的影响!”

据了解,新峰村目前有1座小型生

活污水处理设施和1个提升泵站,经现场踏勘后初步设计,全村拟新增污水主干管约4.8公里,支管约0.3公里,入户管约11公里,检查井258座。

“考虑到新峰村实际情况,治理过程中要集中攻克老百姓身边的突出生活污水问题,让更多村民主动参与进来,增加宣传力量,镇村工作人员平时应加强入户走访,多解疑释惑、争取群众理解支持。”协商会上,政协委员黄婉华建议。

政协委员陈翔宇建言:“由于村里大多是自建房,每家每户的房屋构造和地形走势的情况都不一样,在设计方案上还要多做优化,结合实际,做合理调整,降低实际施工难度。”

“作为样板村,新峰村要率先垂范,美化村容村貌,要让群众从思想上真正领悟‘绿水青山就是金山银山’的理念,环境好了,才能激发更多游客来观光旅

游,进而带动村民收入,提升村民幸福感、获得感。”政协委员陈伯金表示。

听了多位委员提议后,洪琪瑜指出,生活污水治理一直是农村环境整治工作的重要内容,要让群众看到水清岸绿的良好环境能够带来实实在在的效益,努力变“政府治污”为“全民治污”,把“话筒”“讲台”交给群众现身说法,表达真实感受,用更多身边人身边事做通群众思想工作,打通污水管网入户的“最后一米”,切实解决群众生活污水治理问题。

当天,大家汇智聚力,形成了下一步建设推进计划,九都镇政协委员联络组对大家提出的意见建议进行整理,将对策建议报镇党委、政府。政协委员和相关部门纷纷表示,将继续发挥自身特长和优势作用,助推九都镇污水治理工作质量再上新台阶,全力打造生态宜居美丽乡村。

10天完成入地缆化 官桥镇区电力升级改造

本报讯(通讯员 刘晓智 傅泓源 记者 周海文)近日,位于南安市官桥镇的10千伏东街线、10千伏立新线最后一基路中铁塔顺利拆除,街道电缆改造圆满收官,西街道路升级改造正式进入最后的路面平铺阶段。

据悉,西街是官桥镇重要门户,随着城市发展变迁,原有西街道路拥堵,路面破损且电力杆线位于道路中间,使原本拥堵的道路更加狭窄,给居民出行带来不便。为积极响应南安市委、市政府“推进片区更新,全面铺开水头、石井高速出口片区和官桥中心城区”改造提升、“提升城市品质,细微美化城市形象”的号召,官桥镇对西街片区规划提升改造,坚持高质量发展,实施后将使新旧镇区联通,让“繁荣大道”真正繁荣起来。

此次电力改造工程将原有约600米的架空导线及10基杆塔拆除入地缆化,在解决路面狭窄问题的同时美化城市形象。为确保按时序进度推进,南安供电公司多措并举抢抓施工进度,协调安装、设备、试验等6个部门32个专业人员,整个缆化工程仅用10天,在9月15日完成两回线路的缆化通电,确保了工程的总体进度。

值得一提的是,10千伏立新线和10千伏东街线均是旧镇区的主供线路,主要支撑着镇区中心居民商户用电。为进一步增强供电可靠性,南安供电公司结合实际用电情况,因地制宜为西街路网提升项目量身打造了优化整改方案,以最少投入达到“提升城市品质,美化城市形象”的效果,解决了线路“繁杂、隐患”问题,有效提升该区域用户用电体验。

多年来,南安供电公司积极服务政府市政基础设施建设,全力配合各项旧街改造工程要求,营造优质营商环境,解决市政工程项目规划和项目施工等问题。下阶段,该公司将继续关注官桥金庄街、立新街等旧街缆化改造和供电问题,主动与政府部门沟通,解决旧街的环境改造和高故障率难题,为街道商户和用户提高坚实可靠的用电保障,满足当地村民的用电需求,为美丽城市建设贡献力量。

传承指尖上的文化 码头这所小学开设竹编公益课程



黄龙枝指导学生编制竹筐。

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 戴亚静 文/图)“竹篾之间距离相等,压的孔成正方形且比例均等。”近日,在码头镇南埔小学,南冬村新时代文明实践站志愿者黄龙枝手持竹条,采取理论讲解和现场操作相结合的方式,向学生讲解竹编工艺品的制作过程和注意事项。

一旁的学生们睁大眼睛,仔细观看,生怕错过任何一个细节。听完老师的讲解后,他们便动手编制竹编小摆件,各个玩得不亦乐乎。

“我每次来学校开课,都会在家里准备一番。”今年已经70多岁的黄龙枝说,开课前一天,他会在家先

做一些小产品,如竹筐、篮子,筛子,淘米篮、摇篮、猪笼、鸡笼等。而后,他会砍一些竹子,制作成原材料。

记者了解到,南冬村南埔自然村特色竹编产业,距今有200多年历史。上世纪50年代,南埔村还成立了南埔村竹器社,可谓是码头的一大经济支柱。那时候,码头其他村落的人们为了生计,很多人背井离乡外出打拼。而南埔村人靠着这一绝活,解决了温饱问题。

“现在很多东西都被塑料、铁、合金等代替,很多人都不再制作竹编,竹编技术面临失传。我就想着,何不带到学校给学生免费教学?”黄龙枝的这个想法很快得到了南埔小学及南

冬村的支持。今年秋季,南埔小学开设竹编课,吸引了不少学生报名。

南冬村村干部黄小加告诉记者,开设竹编课,主要是想让孩子了解竹编的由来、历史、文化。“今后,我们将竹编课定为学校兴趣班,让更多学生参与进来,培养认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统的思想观念,让他们在潜移默化中接受传统文化熏陶。”

码头镇政府工作人员介绍,码头镇积极拓展新时代文明实践站,根据南冬村产业特色,依托南冬村新时代文明实践站开设青少年儿童竹编公益课程,由码头镇新时代文明实践教育志愿服务队志愿者为学生授课。

南安市人社局——闽南理工学院人才工作站签约授牌

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 黄小艺)26日,闽南理工学院副校长许为勇一行到福建西河卫浴科技有限公司开展校企合作对接。现场,南安市人社局——闽南理工学院人才工作站举行签约授牌仪式。

活动现场,与会人员一起观看了南安市招工引才宣传片,南安市人社局与闽南理工学院相关负责人共同签订了校地产学研人才工作站共建合作协议,并举行签约授牌仪式。

接下来,双方将依托人才工作站,进一步精准对接,在政企交流、人才输送、毕业生就业等方面开展合作,充分发挥供需双方资源优势,助力大学生就业创业,持续推进南安企业与闽南理工学院产、学、研有效对接,助力南安产业发展,切实提升“招才引智”工作实效。

近年来,按照市委、市政府的工作部署,南安市人社局深耕人才“港湾计划”,深入实施“涌泉”行动,通过“走

出去+请进来”“线上+线下”等方式靠前服务企业招工引才。南安在福建省首创“政府+企业+高校+商会”的“四位一体”的校企合作模式,依托异地南安商会设立2批、15个南安市“校企合作联络站”,先后组织340多家知名企业赴江西、湖南、吉林、广西及我省40多所院校举办全国高校引才推介、“送岗留才进校园”等系列活动,努力促成企业与院校在人才引进、“订单式”人才培养等方面达成合作。

中国海峡人才市场蓬华实训基地揭牌

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 李智猛)27日,中国海峡人才市场蓬华实训基地在南安市蓬华镇华美村新时代文明实践站揭牌。南安市政协副主席丁金火参加揭牌仪式。

据悉,该基地为中国海峡人才市场首个乡村振兴实训基地。海峡人才市场将依托实训基地,围绕乡村振兴工作重点、蓬华镇产业发展和打造镇域优势特色产业,提高农民致富本领,积极开展常态化系统性培训,推荐引进农村产业发展急需紧缺人才,吸引乡村规划、设计建造、管理等专业优秀人才,助力蓬华镇特色农业干起来、群众带起来、乡村富起来的目标。同时,基地将开设服务乡村振兴、特色鲜明的实用课程,培养储备懂政策、会管理、能干事的乡村振兴复合型人才。

“接下来,我们将积极对接农广校、涉农院校、科研院所、农技推广机构等公益性服务组织,开展新型职业农民培训。”中国海峡人才市场总经理吴小颖介绍,围绕蓬华镇特色产业、乡村旅游和家庭服务业发展,基地将着力培育茶果种植、电商物流经营、文化旅游、非遗传承人、电商物流经营等农村实用人才培训等。

活动当天,新型高素质农民培训班开班。此次培训班共吸引45名蓬华镇创业农民,在中国海峡人才市场专业教师的带领下,将通过2天多的时间,学习视频拍摄、抖音直播、电商营销等知识与技能,更好地推介蓬华特色产品。

三林村盘活50多亩撂荒地 壮大村集体经济收入

本报讯(记者 黄俊涛)近日,记者从洪濑三林村获悉,该村将盘活50多亩撂荒地,增加村民收入。

日前,记者来到三林村时,一辆挖掘机正在清理一片撂荒地上的杂草杂树。该村村委会副主任林青辉介绍,三林村地理位置偏僻,大部分年轻人外出打工,留守老人年纪大,部分田地抛荒多年。这次村里引进种植大户,以每亩年租金1000元盘活撂荒地。“荒地盘活后,不仅增加村民收入,解决闲置劳动力,还美化了乡村,助力和谐村创建。”

记者了解到,种植大户是来自安徽省的胡文山。在流转荒地后,胡文山成立了南安市佰鑫家庭农场。此次盘活,他打算种植40多亩辣椒。

“我有2.4亩荒地被盘活,1年有2400多元租金。”69岁村民林景松告诉记者,他还报名参与农场的种植工作,预计1小时有8—10元工资。

“我们与村民签订了10年的土地流转合同,5年后租金还会增加。”胡文山告诉记者,这几天,他们争分夺秒平整荒地,之后还需开挖灌溉水渠、搭建大棚、铺设机耕路等。

一个月筹资超43万元 村民助力小学提级改造

本报讯(通讯员 陈榕 记者 赖香珠)近日,在省新镇油园小学,教室墙面被粉刷一新,各式各样的文化墙让人眼前一亮,书法室、实验室等功能室配套升级,这让师生们开心不已。

今年,为提升学校办学品位和管理水平,油园小学计划创建“福建省义务教育管理标准化学校”。油园小学校长蔡素芬介绍,在创建工作之初,他们对学校进行全面自查梳理,发现基础设施、设备相对陈旧,教室及功能室墙壁地板门窗需要翻新,学校文化建设也在较大的提升空间,“这些都需要投入大量的资金,所以一开始比较头疼。”

了解到学校的困境,在倡议书的号召下,镇村两级、油园村群众、乡贤、企业家和周边企业纷纷伸出援手。

“办好教育是头等大事,我捐10万元。”看到倡议书,热衷公益事业的企业家杨快乐带头捐资。在他的带动下,大家你一点、我一点地主动捐资,4万元、2万元、1万元、5000元……仅一个月,就有79人(企业)积极捐资,共筹集资金超43万元。

如今,在大家的助力下,经过提级改造的油园小学,不仅添置了“班班通”设备、课桌椅、教学仪器等,校园校舍也焕然一新,文化氛围建设浓厚,各功能室也得到了翻修或布置,为顺利通过标准化学校评估验收打下良好基础。

不打招呼不定行程! 督导组开展创城常态化检查



本报讯(记者 傅雅兰)27日上午,南安市创城办督导组一行不打招呼、不定行程,随机暗访抽查各重点文明城市测评单位,开展创城常态化督导检查。

督导组一行深入霞美镇农贸市场和溪美街道溪美社区、长兴社区、白沙崎社区、中节能·美景家园等地,实地察看了环境卫生、停车秩序、占道经营、公益广告、消防设置等情况。

在霞美镇农贸市场,督查组发现农

贸市场内环境卫生问题十分突出,活禽交易区未设置隔离,动物毛发和粪便满地都是,味道难闻。一旁的下水管道口处可见污水横流,垃圾乱扔,卫生堪忧;多处路面破损严重,坑洼不平,墙面上还印有“牛皮癣”小广告;未见设置公平秤,市场内液化气瓶摆放数量超过规定,存在安全隐患;部分食品经营者无健康证、随意摆设摊位,占道经营等。

继续深入农贸市场周边,记者突

然闻到一股恶臭,而散发刺鼻气味的源头是农贸市场外的垃圾堆。记者看到,在放置垃圾的地方,垃圾、果皮、菜叶、塑料袋等散落得到处都是,苍蝇乱飞、污水横流。此外,市场及周边车辆乱停乱放现象严重,路边虽有放置“请勿泊车”的标志,但形同虚设,以及每200米的公益广告陈旧需更新,宣传氛围不够热烈。

在暗访社区时,督导组重点聚焦楼道、消防箱等社区消防设施和“牛皮癣”小广告清理检查。走进各个社区楼道,督导组发现社区的楼道内存在随意摆放“烧金桶”、扫把等杂物,“牛

皮癣”小广告未及时清理等共性问题。在白沙崎社区和中节能·美景家园,督导组发现楼道内消防箱里放置雨伞、垃圾袋等杂物;在中节能·美景家园更有花瓶、鞋架等物品挡住消防栓,存在消防隐患。此外,溪美社区缆线没有整齐规范,存在飞线充电现象,社区停车棚的排水道存在排水口小、排水难的问题,居委应引起注意。

督导组表示,下一步,南安市创城办将对存在的问题反复跟进,根据检查中存在的共性问题,督促开展专项整治,狠抓薄弱环节,抓好整改工作,以实际行动助力文明城市建设。



新闻集装箱

◆近日,洪梅镇召开2022年秋季重大动物防疫工作会,要求10月底前全面完成重大动物防疫注射工作。

(通讯员 黄木双 记者 黄俊涛)

◆近日,洪濑镇召开2022年全镇秋季动物疫病防控工作会,要求各(社区)要精心组织开展强制免疫工作,按时报送进度,确保在10月25日前全面完成免疫任务,同时此次工作列入年终村级科学发展考评。

(通讯员 苏翠文 记者 黄俊涛)